引进、产业人才培养、园区人才汇聚、卓越企业家培养四大工程,全面实施一流人才生态建设专项行动和"人才安居三年行动",全面提升人才服务发展的效能。2022年,省委提拔使用与营商环境建设有关的省政府组成部门干部46人,推荐2个在优化营商环境中表现突出的单位作为全国"人民满意的公务员集体"表彰对象,为企业引进实用型人才1万余名。

完善优化营商环境长效机制。建立政企沟通联系制度,指导各级两新工委建立党建工作联系点3127个、工作直报点1340个,选派2.2万名党建工作指导员联系指导两新组织6.3万个,帮助解决企业生产经营困难问题。建立考评机制,把营商环境评价纳入全省高质量发展综合绩效评价重要内容,把市场主体直接评价营商环境结果纳入部门综合考核、干部平时考核和年度考核,推动干部能上能下,激励干部在优化营商环境一线担当作为。2022年,共对53名不适宜担任现职的省管干部作出组织调整。

抓党建促乡村振兴,补齐高质量发展的短 板弱项

把抓党建促乡村振兴作为兴边富民的总抓手,推动党建工作优势更好转化为高质量发展优势,把短板补成长板,推动乡村振兴从"破题"到"优解"。

优化政策供给。出台抓党建促乡村振兴实施意见,制定抓党建促乡村振兴"十四五"规划和年度重点任务清单,建立组织振兴引领乡村振兴的政策体系。在57个国家和省级乡村振兴重点帮扶县建设"抓党建促乡村振兴提升区",建立党组织书记乡村振兴"擂台比武"机制。

培优骨干队伍。实施村干部能力素质和学历水平"双提升"行动。全面推行村级组织"大岗位制",协调新增投入2.7亿元提升村组干部待遇。推进基层人才对口培养计划,采取"下沉帮培"和"上派研修"相结合,培养优秀专业技术人才2913名。深入实施"万名人才兴万村"行动、乡村人才"归雁"工程,推动干部人才"组团式"帮扶27个国家级乡村振兴重点帮扶县,累计选派2万余名各类人才帮扶1.3万个村(社区)。

创优经济支撑。深入推进村级集体经济强村工程,投入7.5亿元扶持村级集体经济项目1500个,全省村级集体经济收入5万元以上的村13602个,占99.18%。实施干部规划家乡行动,动员4万余名公职人员回乡参与编制村庄规划1600多个。推行"党支部+合作经济组织+农户""党支部+电子商务"等模式,与高原特色农业产业发展有机结合,全省茶叶、花卉、水果、坚果等重点产业综合产值年均增长16%以上,茶

叶、鲜切花、咖啡、核桃种植面积和产量均居全国第 一位。

抓党建促强边固防和疫情防控, 夯实高质 量发展的安全基础

推动党建工作深度嵌入强边固防和疫情防控工作中,坚持防住疫情、稳住经济、安全发展,持续筑牢 祖国西南安全屏障。

健全防控体系。健全党政军警民"五位一体" 合力强边固防机制、边境联防机制,在25个边境县 (市)建设"边疆党建长廊示范带",实行"五级 书记抓边防""五级段长守边境",推行"五户联 防""十户联防"邻里守望模式,开展"红旗飘飘" 工程,实施边境地区基层党建"查漏洞、强弱项、补 短板"专项行动,在强边固防、疫情防控一线设立临 时党组织3851个,省、州(市)、县(市、区)共派 出"强边固防突击队"队员8198名,调配非抵边村 1380名驻村工作队员充实边境一线,发挥边境线乡村 党组织统筹党政军警民合力守边、管边、护边、固边 作用。在新阶段疫情防控工作中, 更好发挥基层党组 织和党员作用,推动五级书记抓疫情防控,推动村干 部、驻村第一书记、农村党员和各类群团组织社会力 量冲锋在一线。运用网格化管理、精细化服务、信息 化支撑,坚持做到"保健康、防重症",及时回应群 众诉求。

深化边境治理。印发充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用指导意见,实施"书记领航"项目1560个,贯通市、县、乡、村"四级联动"动力轴,推动抵边村组党组织全面建强、党员"空白"村组全面清零,打造集党务、政务、服务于一体的"全科网格"。投入3.64亿元支持6个红色美丽村庄和68个强边固防"四位一体"项目建设,建设374个现代化边境小康村和60个强边固防示范村,引导支持边民贴边生产和抵边居住,把边境沿线村寨打造成为红色美丽村,实现"组织强、边民富、边关美、边疆稳、边防固"。

推进沿边开发。实施支持磨憨一磨丁经济合作区人才发展和干部激励措施,搭建"双招双引"平台,推动资源下沉。助力实施中老铁路沿线开发三年行动计划,实行"党建+项目"模式,储备项目52个、概算投资500多亿元,协力勐腊(磨憨)重点开发开放试验区、物流枢纽建设、招商引资。在全省25个口岸、边境开发开放试验区等沿边重点区域全面推行大党(工)委制,加强国门口岸"党建一体化"建设,推动党建服务跨境贸易、跨境电商、边境旅游发展,更好助推面向南亚东南亚辐射中心建设。❷